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Aos três (03) dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte quatro 
(2024), no Plenário da Câmara Municipal do Jaboatão dos Guararapes, 
constaram no livro de frequência às assinaturas dos seguintes 
Vereadores: Adeíldo Pereira Lins, Carlos Alberto Bezerra, Charles 
Darks Rodrigues de Aguiar, Enéias Marcelo Firmino da Silva, 
Erílson Batista da Silva, Eurico da Silva Moura, Fernando Sérgio de 
Araújo Pinheiro, Ginaldo José Trajano do Carmo, Jaílton Batista 
Cavalcanti, Jeane Gomes da Silva Cândido, José Alfredo Soares 
Filho, José Belarmino Sousa, José Givaldo Ribeiro, José Leonardo 
Diniz, Josué da Silva, Manoel de Moura Filho, Manoel Pereira da 
Costa Júnior, Márcio Henrique de Oliveira Silva, Maria Jacinta 
Nascimento da Silva, Marlus de Araújo Costa, Maurício Paulo da 
Cruz, Melquezedeque Lima de Almeida, Sandro Raimundo de 
Andrade e Wanderley Rocha da Silva. Às nove horas e trinta e cinco 
minutos (09h35min), sob a Presidência do Presidente Vereador 
Adeíldo Pereira Lins, sendo secretariado pelo 4o Secretário Vereador 
Manoel de Moura Filho, é em nome de Deus aberta a Sessão. Como 
de costume todos de pé para rezaram à oração do Pai Nosso. O 
Expediente constou das seguintes matérias: Ata da 24a (vigésima 
quarta) Reunião Ordinária da Câmara Municipal do Jaboatão dos 
Guararapes, realizada em 02 de abril de 2024. O Senhor Presidente 
coloca a Ata em Discussão, não havendo quem queira discutir, coloca 
em Votação: Aprovada. Em seguida passa para o 4o Secretário,
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continuar com os trabalhos. Encerrado o Expediente e não havendo 
Ordem do Dia, o 4o Secretário faz a leitura dos Vereadores presentes. 
Feita a chamada o Senhor Presidente, passa para os Oradores 
Inscritos. Com a palavra o Vereador Marlus de Araújo Costa. Saúda 
a todos os presentes, e diz que está aqui de forma indignada, e vai 
expor seu ponto de vista, diante dessa catástrofe anunciada que 
aconteceu domingo passado em Marcos Freire, onde teve 05 (cinco) 
óbitos, e mais de 29 (vinte nove) feridos nos hospitais. Diz que esteve 
no Hemope, e que fez sua parte como ser humano, e agradece a Deus 
por tanta gente ter ido fazer essa solidariedade, foram tantas pessoas, 
que virou matéria em Rede Estadual. E como Parlamentar, não pode se 
calar diante dos fatos ocorridos, pois foi uma tragédia anunciada, pois já 
recebemos imagem de veículos sucateados, enferrujados, sem 
fiscalização, sem modernização, sem nenhum investimento, quando o 
nosso Governante se omite a essa responsabilidade, ele é 
responsabilidade pelas fatalidades e acidentes que acontecer, porque 
ouve negligência da parte do Executivo, tanto do atual Prefeito, como do 
ex-Prefeito, que fez o anúncio de implementar o VEM, falou no pátio da 
Prefeitura para fazer a interligação para pagar uma passagem única, 
integrando o micro-ônibus com o metrô, o que não aconteceu, isso foi 
um engodo, e foi uma tragédia anunciada, que o Ministério Público abriu 
uma investigação para ser identificado o responsável. Diz que fala por 
ser a voz da população, e para isso existe essa Tribuna, o protesto que 
tomou conta de Marcos Freire, foi para reivindicar, para protestar a 
negligência do Prefeito, pelas condições precárias que fazem submeter 
as pessoas a andar nesses micro-ônibus, e diz que não culpa os 
permissionários, e sim a Prefeitura, por se omitir e abandonar o nosso 
Sistema de Transporte Público. Diz ter se colocado à disposição para 
colaborar, e que entregou um Ofício, que foi protocolado para o 
Gabinete do Prefeito, dando umas sugestões para a melhoria do nosso 
Transporte Público, diz ser Oposição, mas está colaborando, que não só 
critica, mas colabora e procura ajudar, que vai passar para todos, essas 
sugestões que passou para o Prefeito. A primeira é a intensificação da 
Fiscalização, o aumento de Fiscais, de Agentes de Trânsito, pois tem 
muito pouco, proibir irregularidades como excesso de passageiros,
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veículos com mal estado de conservação, e o motorista que não esteja 
habilitado diz que não sabe se tem uma Lei, que permita um motorista 
dirigir um micro-ônibus aos 75 (setenta e cinco) anos, isso precisa ser 
investigado. Sobre o VEM que nada foi feito, todo trabalhador recebe o 
Auxílio Transporte, através do VEM, e sempre esse Convênio, o 
Sistema de Transporte Público, deixa de receber grande parte desse 
recurso, que poderia vir a custear as viagens, e dá lucro para o nosso 
Sistema. O modelo de Receita que temos, o permissionário hoje se 
gladiam, entre um ônibus e outro, para poder ter uma passagem como 
receita, e sugerimos um modelo de receita, que o permissionário tenha 
sido oriundo da passagem, por isso a concorrência acirrada, na busca 
de passageiros, assim causam muitas vezes infrações no trânsito por 
isso sugere o modelo como tem no Recife, traz um plano para se pagar 
um valor mensal fixo para cada linha, de R$20.000,00 (vinte mil reais) a 
R$ 25.000,00 (vinte e cinco mil reais), a obrigação do permissionário é 
fazer 06 (seis) viagens ao dia naquele roteiro, e assim o Governo traz 
para ele a responsabilidade do Sistema, e também sugeriu a inovação 
Tecnológica, para colocar rastreadores e monitoramento para saber, se 
estão cumprindo com a obrigação deles, todo esse sistema precisa ser 
reformado, a elaboração Pública, de Políticas Públicas, da situação da 
circulação dos micro-ônibus, estabelece nova técnicas para os veículos 
com os requisitos de segurança, manutenção e idade mínima dos 
equipamentos, criação do Sistema Veicular Periódica, e rigoroso, 
definição da penalidade do que não cumprir as normas, e investimento 
em Tecnologia para auxiliar a fiscalização para monitoramento de 
Câmaras e GPS, e diz que isso já foi tratado em Gestões anteriores. 
Pergunta se quando acontece essas tragédias, as famílias recebem 
indenização, se tem algum seguro, quem se responsabiliza para cobrir 
os danos do veículo, e quem paga o hospital onde a vítima foi levada, e 
se ela ficar inválida, quem vai se responsabilizar. Também um Convênio 
para renovação de frota, porque essa frota de micro-ônibus está em 
péssimo estado de conservação, esse Convênio com a Instituição 
Financeira para renovação da frota, e também uma parceria com o 
Governo do Estado, para isenção do ICMS, na aquisição desses micro
ônibus. Essa parceria é somente para trazer benefícios para a
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população, através do Convênio. Conclui dizendo que fez sua crítica, 
mas se coloca a disposição, para contribuir, para dar sugestões, para a 
efetiva mudança no Sistema de Transporte Público falido, na Cidade de 
Jaboatão dos Guararapes. Agradece e encerra. Com a palavra o 
Vereador Enéias Marcelo Firmino da Silva. Cumprimenta a todos os 
presentes, e diz que não vai se estender muito, pois não gosta de fazer 
política em cima de tragédia. Diz que deixa sua indignação e tristeza, 
quando ver o companheiro falando mal do antigo Governo, esquecendo 
de que ele nesse tempo, estava do lado dele, antes era bom e agora 
ficou ruim. Diz que não falou em nenhum momento dessa tragédia, só 
compartilhou uma Nota de Pesar, que seu Partido Estadual lançou, 
porque o luto se sente, não precisa estar comentando, infelizmente vê 
hoje, companheiros da Bancada desta Casa, o pior Político que sempre 
detestou, mas fica feliz por ter companheiros que continuam lutando. E 
enquanto tem Vereador que só postam coisas para ganhar likes, tem 
outro que só faz o bem, e ninguém nunca viu postagem nenhuma. Que 
a vida é ter atitudes, e não lacração, pede para que parem com 
demagogia, toda vez que a Tribuna desta Casa for usada assim, vai se 
posicionar. Em relação aos micro-ônibus, e o companheiro diz que o 
permissionário não tem culpa, fala que eles têm culpa sim, por suas 
omissões. Apartando a Vereadora Maria Jacinta Nascimento da 
Silva. Depois de cumprimentar a todos os presentes, agradece todo o 
acolhimento aqui desta Casa por seu retorno, num momento tão 
cruciante, e que o Vereador Enéias Marcelo Firmino da Silva, está 
fazendo um esclarecimento muito pertinente. E o que tem de importante 
numa Gestão Pública, é a Oposição, e ser e fazer Oposição é coerência, 
é ter as palavras corretas, falando, provando e comprovando, e não 
fazer Oposição, falando sem provar nada, criticar por criticar, o povo de 
Jaboatão não merece isso. Diz que teve na quarta-feira, uma Audiência 
Pública com a Justiça, falando sobre o Transporte Público de Jaboatão, 
nem tudo também não podemos fazer, porque depende da Justiça e 
outros Órgãos. Se o Prefeito quisesse que o Consócio Recife entrasse 
aqui em Jaboatão como o povo quer, não poderia, porque precisa de 
estudo, de levantamento jurídico, precisa que os donos dos micro
ônibus entrem num acordo, não é do jeito que se quer, esse reunião foi
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na quarta-feira, e a tragédia aconteceu no domingo, e pergunta, a 
Gestão não está fazendo nada? Está sim, mas tudo acontece muito 
lento, como é a coisa pública que acontece no País, não é só em 
Jaboatão, porque a burocracia atrapalha, agradece e encerra. Volta a 
palavra o Vereador Enéias Marcelo Firmino da Silva. Parabeniza a 
Vereadora Maria Jacinta Nascimento da Silva, por suas palavras, e dar 
as boas-vindas por seu retorno. Aparteando o Vereador Ginaldo José 
Trajano. Cumprimenta a todos os presentes e fala ao Vereador Enéias 
Marcelo Firmino da Silva, que mais uma vez ele o representou como 
Parlamentar nesta Casa, com sua coerência. E sobre surfar na desgraça 
dos outros, chama a tenção desta Casa, que não podemos aceitar isso, 
pois é muito ruim para o Parlamentar, pois fomos eleitos pelo povo, e 
esta Casa tem que falar a verdade. Fala ao Vereador Marlus de Araújo 
Costa, que gosta muito dele, mas cada vez que ele vier a essa Tribuna, 
fazer politicagem, vai ser contra ele. Fala que já faz muitos anos que 
tentam mudar o Transporte Municipal de Jaboatão, mas a burocracia é 
grande, é um processo público, tem que ser discutido publicamente. Diz 
que precisamos tratar tudo com muita seriedade, não podemos fazer 
politicagem em cima da desgraça dos outros, agradece e encerra. 
Aparteando o Vereador Maurício Paulo da Cruz. Depois de saudar a 
todos os presentes, pergunta ao Vereador Ginaldo José Trajano do 
Campo, qual o Vereador desta Casa que é contra a bilhetagem, fala 
que representa o Transporte e não é contra, tem 84 (oitenta e quatro) 
permissionários que estão sendo contra a bilhetagem Municipal, e já é a 
terceira vez que a Cooperativa de Jaboatão vem emprimetando a 
bilhetagem Municipal e dá errado, quase todo permissionário ficou 
endividado no banco, com essa bilhetagem Municipal, por isso são 
contra a bilhetagem Municipal, mas todos não são contra a bilhetagem 
do Município, e querem a bilhetagem Trabalhador, que já funcionava no 
Município, o VEM Trabalhador nunca foi implantado nos micro-ônibus de 
Jaboatão. Em Recife tem o VEM Trabalhador, e a nossa luta não é 
contra a bilhetagem de Jaboatão, é para funcionar o VEM Trabalhador 
de Jaboatão, e diz que se a Prefeitura de Jaboatão quiser, junto com a 
Governadora do Estado, implantam em Jaboatão o VEM Trabalhador. 
Hoje os carros são sucateados, porque o faturamento mensal, não paga
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as contas, tira do próprio bolso, e esse Sistema que vai chegar em 
Jaboatão, não é contra, mas pede a Deus que dê certo. Volta a palavra 
o Vereador Enéias Marcelo Firmino da Silva. Fala que todas as 
sugestões dadas pelo Vereador Marlus de Araújo Costa, ele só copiou 
e colou do que é o Consórcio Grande Recife, e que o companheiro 
nunca fez nada pelo nosso transporte, e diz que trouxe um Vereador do 
Recife, que defende as causas do Transporte, que é o Júnior Bocão, ele 
é proprietário de ônibus, trouxe ele para ter uma conversa com o 
Prefeito, e diz que se posicionou como sempre fez, ajudando e 
contribuindo, para uma mudança no nosso Transporte Público. Hoje o 
Consórcio Grande Recife não está aqui, por culpa dos permissionários, 
e diz que tudo que fala é com propriedade. Aparteando o Vereador 
Jaílton Batista Cavalcanti. Saúda a todos os presentes, e diz que 
quando aconteceu essa tragédia em Marcos Freire, chocou todo 
Jaboatão, e foi notícia em Rede Nacional, e que é vergonhoso um 
Parlamentar fazer politicagem em cima de morte dos outros. Fala que o 
Vereador Marlus de Araújo Costa, é da Oposição, e está fazendo seu 
papel, mas querem pegar o Prefeito como bode expiatório, o que 
aconteceu foi lamentável, e que se fosse ele que estivesse dirigindo 
aquele ônibus, ele tinha virado ele, e diz que ninguém quer o mal de 
ninguém, foi uma fatalidade, não foi culpa do Prefeito, e ele está 
ajudando a todos, desde o acontecido. Parabeniza o Vereador Enéias 
Marcelo Firmino da Silva, por suas palavras, e fala aos Vereadores 
que temos que dar Voto de Repúdio, a esses políticos que querem fazer 
política em cima da desgraça dos outros. Aparteando o Vereador 
Marlus de Araújo Costa. Fala ao companheiro que se o Prefeito é tão 
bom, então porque ele pegou um Vereador da Base, e ameaçou tirar 
todos os Cargos dele, quando ele pediu uma Audiência Pública, para 
discutir sobre o Transporte Público, ele não queria porque não saberia o 
que responder nessa Audiência Pública. Depois ficou trocando farpas 
com o Vereador Enéias Marcelo Firmino da Silva. Volta a palavra o 
Vereador Enéias Marcelo Firmino da Silva. Diz que essa Tribuna vai 
estar sempre aberta para as discussões, e que ele não tem nada a 
temer. Diz que não é o momento de falar em Transporte Público, pede 
para respeitar as famílias dessa tragédia. Aparteando o Vereador
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Jaílton Batista Cavalcanti. Fala que entendam que agora o Vereador 
Marlus de Araújo Costa é Oposição, e que ele está fazendo seu papel. 
E encerra. Com a palavra o Vereador Fernando Sérgio de Araújo 
Pinheiro. Saúda a todos os presentes, e diz que vai passar algumas 
situações que tem acompanhado. E que mais uma vez sente na 
obrigação, de quando chegar toda noite, conseguir colocar a cabeça no 
travesseiro, sente a obrigação de defender os menos favorecidos, e 
sente a obrigação de ir até o final para esclarecer tudo, quando é do 
certo, é o certo, e quando é errado, acha que é errado. Fala da tragédia 
que aconteceu, numa procissão religiosa, aonde veio (cinco) pessoas a 
óbito, e muitos feridos, acha que qualquer um, independente do que 
seja, querer pegar carona, ou fazer politicagem em cima de uma 
tragédia dessa, para aparecer nas Redes Sociais. Se coloquem no lugar 
daquelas famílias que perderam seus entes queridos, essa é hora de 
consolar essas pessoas. Fala que está de acordo que os 
permissionados trabalhem, porque são pais de família também, não 
podemos pegar um erro, e crucificar o transporte todo, é de acordo que 
seja fiscalizado ao pé da letra, e não só os ônibus, é para ser fiscalizado 
as grandes Empresas, porque a Lei é para todos, fazer cursos de 
qualificação para os motoristas, os dos micro-ônibus não respeitam os 
idosos, nem os estudantes, porque andam de graça, e esquecem que 
tem pai, mãe, avós. Fala que é a favor da Audiência Pública, com o 
Grande Recife, é a favor de fazer reunião com os permissionários, quem 
não estiver adequado, tem que se adequar, ou tirem o carro de 
circulação. Fala que é a favor dos cobradores voltar a trabalhar, e que 
eles não estão lá para brincar, estão para trabalhar, para levar o 
sustento da família, que não é fácil pegar um ônibus as (cinco) horas da 
manhã, até as (vinte e duas) horas da noite, carregando as pessoas. 
Fala que não generalizando, mas alguns infelizmente desagregam, isso 
acontece em todo lugar. Os permissionários têm que se adequar as 
Leis, se não tem condições, deixe esse trabalho e procure outro, mas 
que o certo é o certo. Fala que é amigo, padrinho e defensor do povo do 
trânsito, da Guarda Municipal e dos Agentes de Trânsito, são cidadãos 
de bem, eles têm uma carga horária muito pesada, eles têm que ter o 
respeito, precisam ter material de trabalho adequado, e que também
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defende os Agentes de Endemia e os Agentes de Saúde, por terem um 
trabalho magnífico. Encerra com seu sentimento de pesar, ao povo de 
Marcos Freire, que Deus os abençoe, e a todos os jaboatonenses, 
agradece e encerra. Com a palavra o Vereador Eurico da Silva Moura. 
Cumprimenta a todos os presentes, e diz que gostaria que o Vereador 
Marius de Araújo Costa estivesse aqui, mas ele foi embora, só deixou 
sua Equipe para filmar e colocar nas Redes Sociais, e essas pessoas 
que ele está apoiando, estão fazendo politicagem em cima da tragédia 
que aconteceu, e eles não tem uma Emenda para ajudar a família, os 
cuidadores dos Autistas de Jaboatão, e agora estão fazendo toda essa 
média para ser candidato, fica falando do Autista, e isso é muito errado. 
Sobre a tragédia eles tem que parar de fazer politicagem em cima disso. 
Encerra dizendo que fica aqui a sua Nota de Repúdio a essas pessoas, 
e que estão repreendidas em nome de Deus, agradece e encerra. Com 
a palavra o Vereador José Belarmino Sousa. Depois de saudar a 
todos os presentes, fala que tudo isso que está acontecendo hoje, só 
tem um motivo, uma justificativa, é a política que está iniciando, a busca 
de candidatos, se não fosse isso, Jaboatão estaria tranquilo, não iria ter 
toda essa algazarra. Hoje todo mundo virou santo, virou defensor da 
Pátria. Fala do pronunciamento do Arcebispo Paulo Jakson, que é hora 
de prudência, de respeitar o sofrimento e o luto dos familiares das 
vítimas. As autoridades são competentes para levantar e buscar as 
respostas para tudo isso que ocorreu, as circunstâncias, os acidentes 
sempre ocorreram, e vão sempre ocorrer, não tem como fugir disso. 
Acredita que jamais esse cidadão com 75 (setenta e cinco) anos, iria 
pegar esse ônibus, e promover uma tragédia dessa. A Oposição é um 
urubu, onde surfa em cima de cadáver, e é um crime querer jogar isso 
nas costas do Prefeito, ele sai todos os dias, para fazer o melhor para 
essa Cidade. Parabeniza o retorno da Vereadora Maria Jacinta 
Nascimento da Silva, e parabeniza o bom trabalho feito da Vereadora 
Jeane Gomes da Silva Cândido, agradece e encerra. O Senhor 
Presidente fala que o debate é esse, sabemos do compromisso do 
Prefeito, desde a hora do acontecimento, diz que estava caminhando 
ao lado dele, na Procissão de Nossa Senhora dos Prazeres, e ele 
parou e começou dar atenção, convocou os Secretários, para estarem



I1 SECRETARIA

Av. Arão Lins de Andrade, 739 - Piedade - Jaboatão dos Guararapes - PE. CEP 54310-640

Ata Ordinária 
Página 9 de 9

CAMARA MUNICIPAL
JABOATÃO DOS GUARARAPES - PE

C.G.C. 11.233.384/0001-09

CAMARA MUN. JAB. DOS bUARARAPES-PE 
ORDEM DO DIA / APROVADO 
O / OU' Z20 JQ

CÂMARA MUN.’Jaj. 0(b Gl'ARARAPES-PE 
EXPEDIENT^ / LIDO EM SESSÃO

naquela noite de domingo, na Prefeitura, e está carregando esse fardo, 
com muita responsabilidade, está dando assistência as famílias, fala que 
seria muito difícil, outro Prefeito dar a atenção que ele está dando a 
essa tragédia, com todo o carinho, e puxou para ele, o sofrimento 
dessas famílias, está respondendo muito bem como Prefeito, 
parabeniza por seu trabalho em duas tragédias ocorridas aqui 
Jaboatão, e que tem nosso apoio e o nosso carinho, e dos Vereadores 
que não vão usar essa Tribuna para fazer politicagem, em cima da dor 
dessas famílias. Parabeniza a todos que passaram por aqui. Quanto ao 
Sindicato dos Agentes de Trânsito, Alexandre protocolou um documento 
aqui com a presidência, e estamos trabalhando com os Secretários, mas 
devido a essa tragédia, deu uma parada, mas na outra semana, vamos 
sentar-nos com o Secretário, e dar atenção a vocês, que Jaboatão 
precisa. Encerrado os Oradores Inscritos, o Senhor Presidente em 
nome de Deus encerra a presente sessão, convocando outra para 
amanhã quinta-feira, dia 04 de abril de 2024, e eu 4o Secretário desta 
Casa, mandei lavrar a seguinte Ata que, após lida e achada por todos 
conforme, vai assinada por mim e pelo Presidente, nos termos do 
Parágrafo 4o do Regimento Interno desta Casa, (Resolução n.° 12/81). 
Jaboatão dos Guararapes, 04 de abril de 2O24.x-x-x-x-x-x-x-x-x-x-x-x-x-x


